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§ 81 KFKS 2020/864 

Översyn av reglemente för kundval 

Beslut 
Kommunstyrelsen beslutar följande. 
 
• att ge stadsledningskontoret i uppdrag att utveckla jämföraren vad gäller hållbarhet, miljö, 
kvalitet, kundnöjdhet mm, så att de kunder som ska välja anordnare tydligt kan se hur dessa 
presterar i angelägna avseenden och därmed göra medvetna val, 
• att arbetet med att utveckla jämföraren ska påskyndas. 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 
 
1. Kommunfullmäktige antar föreslagen revidering av reglementet för kundval i enlighet 
med bilaga 2 till tjänsteskrivelsen daterad den 15 mars 2021. 
2. Kommunfullmäktige beslutar att det reviderade reglementet för kundval börjar gälla från 
och med den 1 augusti 2021. 

Ärende 
Nacka kommun tillämpar idag ett valfrihetssystem som benämns kundval. Kundval är ett 
alternativ till upphandling enligt lagen om upphandling och att driva verksamhet i egen 
kommunal regi. I reglementet för kundval definieras kommunens kundvalssystem för att 
säkerställa att samtliga kundval innehåller tydliga auktorisationsvillkor samt att 
uppföljningen är enhetlig och transparent. 
 
Stadsledningskontoret har initierat ett större projekt för att se över kommunens kundval. 
En etapp i detta projekt är att se över reglementet för kundval där även kommunens 
generella auktorisationsvillkor ingår. Kommunstyrelsens arbetsutskott har remitterat 
reglementet till de nämnder som har kundval för yttrande. Utifrån nämndernas synpunkter 
har stadsledningskontoret utrett i vilket delar som reglementet behöver revideras. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 16 mars 2021, §34 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik-och kanslienheten, reviderad den 15 
mars 2021 (först daterad den 12 februari 2021) 
Bilaga 1 Reglemente för kundval i nuvarande lydelse 
Bilaga 2 Reglemente för kundval med förslag på ändringar 
Bilaga 3 Nämndernas yttranden 
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Yrkanden 
Khashayar Farmanbar (S) yrkade att ärendet kompletteras med ett auktorisationsvillkor om 
kollektivavtal eller avtal i nivå med centrala kollektivavtal. 
 
Hans Peters (C) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag. I yrkandet instämde Karin Teljstet 
(KD) och Gunilla Grudevall Steen (L).  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det finns två förslag till beslut.  
 
Först ställde ordföranden yrkandet om bifall till arbetsutskottets förslag mot avslag och 
fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets förslag. 
 
Därefter ställde ordföranden Khashayar Farmanbars tilläggsyrkande mot avslag och fann 
att kommunstyrelsen har avslagit tilläggsyrkandet. 
 
Tomas Ottosson (V), Mikael Carlsson (NL) och Sidney Holm (MP) avstod från att delta i 
beslutet. 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Vi vill att Nacka ska vara en frihetens plats på jorden, ett ställe där alla kan förverkliga sina 
drömmar. Därför har vi skapat stor valfrihet inom välfärden i Nacka. Vi har infört kundval 
i 17 olika verksamheter, ofta under stora protester från vänsteroppositionen. Sammantaget 
finns 450 aktörer som anstränger sig för att erbjuda bra service till Nackaborna. För att 
valfriheten ska fungera optimalt måste kundvalen ständigt ses över, vilket nu sker. Nu ska 
informationen om de olika aktörerna förbättras så att Nackaborna kan göra mer medvetna 
val. Vi förtydligar också kvalitetsuppföljningen och de sanktionsmöjligheter som finns om 
någon leverantör inte fullgör sina skyldigheter.” I protokollsanteckningen instämde 
Hans Peters för Centerpartiet, Karin Teljstedt för Kristdemokraterna och Gunilla 
Grudevall Steen för Liberalerna.  
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Nacka har sedan länge beslutat att arbeta strategiskt med modellen kundval för 
välfärdstjänster. Sverigedemokraterna ansluter sig i grund och botten till denna modell.  
Transparens är dock ett begrepp som välförtjänt fått en allt större plats i den politiska 
debatten, och denna fråga är inget undantag. Sverigedemokraterna ser ett behov av 
transparens gentemot den som väljer anordnare, liksom ett behov av förnyelse i rimlig takt 
som låter modellen förändras tillräckligt fort för att medborgares ändrade uppfattningar ska 
kunna representeras, men inte fortare än att anordnarna har rimliga och förutsägbara 
villkor.” 
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Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Ärendet avser en reglering av de generella villkor som ställs vid kundval. Det behövs då 
det har varit stora skillnader i villkoren och styrningen har ibland brustit vilket resulterar i 
problem för Nackabor. Den välfungerande svenska modellen bygger på starka parter på 
arbetsmarknaden. Grunden för modellen som ger bolagen möjlighet till framgång och 
arbetstagarna goda villkor och arbetsmiljö är kollektivavtalet eller avtal i nivå med centrala 
kollektivavtal.” 
 
  


